

Dr. Preeti Ranjan  
H. D. Jain College (Ara)

Deptt of History

B.A Part-II

paper-III

Topic - Chola Empire. (Part-I)

5. गोला साम्राज्य की कल्पना - राजा अशोक की  
कल्पना थी।

उद्देश दक्षिण के प्राचीन इतिहास में वहाँ की गीन परम्परागत साम्प्रदायिक शक्तिओं का वर्णन प्राप्त होता है। ये तीन शक्तिशाली थी - चोल, चेर और पाण्ड्य। इसी पूर्व चोली राजा की कायम कालांतर में चोलों का उल्लेख किया गया है। अशोक के विनीत शिलालेख में पाण्ड्यों सतिशपुरों और चेरल पुरों के साथ चोलों के संबंध राज्य का उल्लेख मिलता है। उन राज्यों के साथ पुनः अशोक का मैत्री संबंध था। संगम युग के विनीत साहित्य में चोल वंश के विनीत राजाओं का उल्लेख मिलता है, उनमें करिकाल ऐतिहासिक व्यक्ति मान पड़ता है। वो इस युग में चोल वंश का एक शक्तिशाली और सुप्रसिद्ध शासक था, वह महान विजेता था। उसने अपनी सैन्य विषयों द्वारा उद्देश दक्षिण के अन्य राज्यों पर चोलों की आठ जमा की।

करिकाल की राजनीतिक सफलताओं का पितृता अस्मिन् मुख्य है, उतना ही मुख्य उसकी शक्तिशाली विषयों का है। वह वैदिक युग का अनुयायी था और उसने यज्ञों का अनुष्ठान किया था। पैरुनरुत्तिली में चोल वंश का एक शक्तिशाली शासक था जिसने राज सुत्र यज्ञ करने का जोर देखा था। कोचुनराजान नामक चोल वंश ने भी करिकाल की आदि पत्रिका द्वारा उसकी की पदमकों के उल्लेख से भी चोल शक्ति की काफी सम्बन्ध पुरेया पिटु भी चोलों का

का पूर्ण विनाश नहीं किया जा सका। संगम  
का के बाद से विजयनागर के पूर्व तक की छः  
शासिकाओं के न्योलों के अस्तित्व का प्रमाण  
मिलता है।

तत्कालीन के कुछ नै न्योल गजपुत्रों की  
स्थापना कर दिया। परन्तु परान्तक प्रथम के अंश  
शासन प्रथम का गौरव अनुसूचना रहा। परान्तक  
ने केवल के कुछ के बाद 25 वर्ष तक विजय  
शक्तिपूर्वक राज्य किया और एक सुव्यवस्थित  
शासन प्रणाली की स्थापना किया। उसकी शासन  
व्यवस्था में ग्रामों तथा शासन की बड़ी इकाइयों  
में लोक सँस्थाओं की स्थापना का पूर्ण अधिकार  
प्राप्त था। परान्तक 2 के उत्तर में अजिमे के में  
उसकी शासन व्यवस्था का वर्णन दिया गया है।  
उसके शासन काल में साहित्य की उन्नति हुई।

15<sup>वीं</sup> ई० में परान्तक की  
मृत्यु हुई। उसकी मृत्यु के बाद न्योलों की  
शासित नाममात्र की ही रही। 1585 ई० में राजराज  
2 सिंहासनारूढ़ हुआ जिसने न्योलों की राजनीति  
शासित की न केवल उन राजनीति ही दिया बल्कि  
उन्हें उनके गौरव के उत्कर्ष पर पहुँचा दिया। 1533  
से 1585 तक का 32 वर्ष का समय न्योल इतिहास  
का विभ्रान्तक युग है। इस काल में न्योल  
राजाओं की वंशावली कुछ अस्थिर है और  
इस प्रकार से उनका कालक्रम भी मिश्रित  
नहीं किया जा सकता। परान्तक के पश्चात्  
उसका द्वितीय पुत्र जगन्नाथराज न्योलवंश  
का राजा हुआ। राजाद्विजय तत्कालीन के कुछ  
में मरा गया था।

जगन्नाथराज की स्थापना

राजनीति में न तो कसूर थी और न ही  
 गण्डारसिंह के आ उग्र नीति ने जो खराब नीति  
 राज को स्थायी बनाया था आदिम की  
 मार पाया। अपने सुयोग्य पुत्र तथा युवराज  
 की हत्या से व्यथित होकर सुन्दर नीति स्वर्गी सिंहा  
 ० ही पाये। सुन्दर नीति के बाद उग्र नीति  
 ने १४६ ई० से १४६ ई० तक शासन किया। उग्र  
 नीति ने स्वर्गी के सिक्के नकल, जो नीलवंश  
 के सबसे प्राचीन सिक्के हैं। उग्र नीति के बाद  
 राजराज को राजसिंहासन प्राप्त  
 हुआ।

श्री० मीलकंड शास्त्री के शब्दों में  
 "राजराज प्रथम" के राजसिंहासन से हम नीलवंश  
 के इतिहास में गोखर तथा कंबव की शासकीय में  
 संकेत करते हैं। राजराज प्रथम के नीलवंशीय शासन  
 काल की नीलवंशीय के इतिहास का निर्माणालम्ब  
 पुत्र कहा जा सकता है। राजराज प्रथम परान्तक  
 द्वितीय का पुत्र था। उसकी प्रथम सफलता यह थी  
 कि उसने कुन्नरु में यैरो के एक पहाड़ी बड़े  
 को विजय कर लिया। यैरो में राजराज प्रथम  
 ने केवल दो नरेश मास्कु रविर्मान की ही  
 नहीं परान्त किया, अपितु उसे पांड्य नरेश तथा  
 लंकापिपति के विरुद्ध भी सफलता प्राप्त हुई। उसने  
 पांड्य नरेश तथा लंकापिपति के विरुद्ध भी सफलता  
 प्राप्त हुई। उसने पांड्य राज्य में चोली को अधिकृत  
 बना दिया और अरी लंका को भी अपने राज्य में  
 मिला लिया। लंका में अपनी विजय स्मृति की  
 स्मिर स्थापी बनाने रखने के लिये राजराज प्रथम ने वहां  
 भद्रवान शिव का एक मंदिर बनाया। अरी लंका का प्रथम  
 मुम्माडि- नील- मसलम के नाम से नीलवंश प्रान्त बन

गाम